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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

DVA TROJUHELNIKY

Popis aktivity

Vypocet velikosti stran na zakladé podobnosti trojuhelnikll. Vypocet koeficientu podobnosti pro
obvod a obsah dvou podobnych trojuhelniki

Predpokladané znalosti

Podobnost trojuhelnikd podle véty ,,sss”

Potiebné pomlicky

Rysovaci pomlcky, pracovni list pro Zaka

Zadani

Jsou dany dva podobné trojuhelniky. Obvod prvniho je 48 cm. Strany druhého trojuhelniku jsou
postupné o 6 cm, 8 cm a 10 cm vétsi.

Ukoly

1. Vypoctéte obvod obou trojuhelnikl a uréete koeficient podobnosti pro velikosti jejich obvodd.
2. Vypoctéte velikost stran obou podobnych trojuhelnika.

3. Vypoctéte obsah obou trojuhelnikd a uréete koeficient podobnosti pro velikosti jejich obsahd.
4. Dokazte platnost vztahu pro dva podobné trojuhelniky obecné a ovérte ji v této uloze.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

1. Necht trojuhelnik ABC je podobny trojihelniku A'B'C’ podle véty ,sss“.
Podle podminek ulohy je

O=a+b+c=48 a O'=a'+b'+c'=(a+6)+(b+8)+(c+10)=0+24=48+24=72

O'=k-a+k-b+k-c=k-(a+b+c)=k-O
Dale plati: o 72 3
= k=— =

0O 48 2

2. Z podobnosti trojuhelnikd plyne:

a'=k-a A a'=a+6 b'=k-b A b'=b+8
=2 o atb=S.a =3 o brs=>-b
2 2 2 2
= a=12cm = b=16cm
= a'=18cm = b'=24cm

= c=20cm
= ¢ =30cm

= O'=a"+b'+c'=18+24+30=72cm

Pro velikost stran trojuhelniku ABC plati: a=12cm, b=16cm, c=16cm.

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je Jifi Houser.
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Pro velikost stran trojuhelniku A'B'C’ plati: a'=18cm, b’=24cm, ¢'=30cm.
3. Vzhledem k vypoctenym hodnotam vyuZijeme pro vypocet obsahu trojuhelnikd Heronlv vzorec:

O(0O (@] (@)
SABC:JE‘[E‘a)‘(?‘bM?“’J:
_ |48, (4—8—12j (4—8—16j (4—8—20] 9216 = 96 cm?
2 2 2 2 B

o (0O o' o’
Siwer = |—| ——a ——Db ——C | =
Jz (2 Nz Mz )

_ |72 (B_BJ [E_ZAJ (2_30) 46656 = 216 cm?
2 2 2 2 -

S U=-Yell 216 9
Koeficient podobnosti pro obsah téchto podobnych trojahelnikt: K., = 22 == =
S asc % 4

4. Jsou-li U a U’ dva podobné Gtvary v roviné a koeficient jejich podobnosti je k € R*, potom pro

kazdou vzdélenost |XY| v utvaru U plati pro odpovidajici vzdalenost |X 'Y'| v utvaru U':
XY =k-|XY].

Necht napf. trojuhelniky ABC a A'B’'C’ jsou podobné s koeficientem podobnosti k € R*.
Pro vypocet obsahu trojuhelniku pouzijme napf. klasicky vzorec:
a-v, b-v, c-v,
2 2 2

S _ a"va’ _ b"Vb’ _ C"Vc' _ (ka)'(kva) _ (kb)(vb) _ (kC)(ch) _
CT 2 2 2 22
k?-(a-v,) kz'(b~vb) k-(c-v,) ,
- 2 o= 2 2 _k&

Zavér: Jsou-li U a U’ dva podobné Gtvary v roviné a koeficient jejich podobnosti je k € R*, potom

S,
pro pomér velikosti jejich obsahd plati: —2-=k? <« S, =k*-S

u
S,ec =96cm?
2
V této uloze plati: S, e =216 cm? = m:ﬁzgz(ﬁj =k?
S 96 4 \2
k=2
2

Dany vztah pro obsahy podobnych trojuhelnik(, jejich obsahy a koeficient podobnosti plati.

Doplnkové aktivity

1. Ovérte jednotlivé ukoly pro jiné rozdily mezi délkami stran podobnych trojuhelnikd.
2. Zaci mohou zvolit podobny trojthelnik s jinym koeficientem podobnosti.
3. Z&ci (skupiny) mohou provést konstrukce dal3ich parametr( trojuhelniku ABC .
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